

行政院及所屬各機關出國報告
(出國類別：進修)

報告題目：

美國麻州哈佛醫學院附屬醫院麻省總醫院
胸腔外科臨床進修心得報告

服務機關：桃園榮民醫院。
出國人職稱：胸腔外科主治醫師兼主任
姓名：徐學良
出國地區：美國麻州波士頓
出國期間：2001年8月1日
至2002年7月31日
報告日期：2002年8月14日

J3/
co9103656

行政院及所屬各機關出國報告提要

系統識別號 C09103656

出國報告名稱：

頁數:1 含附件：是否

胸腔外科之各種手術治療

出國計畫主辦機關/聯絡人/電話

桃園榮民醫院／人事室組員王相堯／tel:03-3384160#1151

出國人員姓名/服務機關/單位/職稱/電話

徐學良/桃園榮民醫院/外科部/主治醫師兼主任/03-3384160#2121

出國類別：1 考察2 進修3 研究4 實習5 其他

出國期間：出國地區：美國

報告日期：2002年8月14日

分類號/目

關鍵詞：胸腔、麻省總醫院

內容摘要：(二百至三百字)

麻省總醫院建立於 1811 年，是美國歷史最悠久最優良的總醫院之一，擁有 820 張以上的病床，每年外科施行的手術超過三萬例以上，醫院評比連續六年在全美醫院排名都在前三名，是全世界權威的知名醫院也是哈佛醫學院歷史最久規模最大的教學醫院。該院胸腔手術源起於 60 年前並在 1969 年成立了胸腔外科由 Dr. Grillo 擔綱主任。由於他卓越的領導與不懈的努力，於是將氣管及支氣管手術領域不斷向前跨步而躍居世界領導的地位。賴該科治療成果之斐然，技術之精進創新，該科有轉診來自全美各州及世界各地的許多病患，因此在這兒便更容易學習到各種包括氣管腫瘤、氣道軟骨軟化及不同原因所造成氣管狹窄疾病的治療，對於日後面對因呼吸器長期使用病患所引發氣管狹窄的外科治療，頗有助益。

本文電子檔已上傳至出國報告資訊網

美國麻州哈佛醫學院附屬醫院麻省總醫院 胸腔外科臨床進修心得報告

初夏，可愛的北半球陽光普照在查爾斯河（Charles River）上。眷念在紐英倫捨不得離開的最後一股春風，仍籠罩著大地，輕輕地、柔柔地、細細地、軟軟地，陪伴著查爾斯河畔熙熙攘攘的車潮和行人。哈佛橋邊點點白帆，點綴幾隻水鴨子在波浪中快樂地悠游，三百五十多年歷史的哈佛大學、麻省理工學院、東北大學、波士頓大學、藝術博物館、交響樂團等都近在咫尺。這兒除了洋溢濃厚的文藝氣息外，更充滿了詩情畫意。查爾斯河兩岸發生了許多豐功偉績，為人類文明史上留下極其深遠廣泛的影響，諸如海倫凱樂、愛迪生、貝爾、霍桑、愛莫生、郎費羅等舉世皆知。當年著名的「茶葉黨」（Tea Party）就是一群移民，不滿英帝國暴虐無道的殖民統治，憤而聚集在波士頓港口，將成噸的茶葉丟進海裡，釀成暴動進而觸發革命，終於導至美國獨立的誕生。波士頓港口至今還保留了那艘船和上面的茶葉箱，以供民眾遊客撫今追昔，感受當年的歷史。西郊的來克辛頓城（Lexington）有一座馳名的「民兵雕像」（Minuteman），為美國獨立戰爭發源地，是當年民兵與英殖民軍發生衝突時，第一槍發射的地方；更往西的鄰城康克鎮（Concord）也建了一座「民兵雕像」來紀念民兵遏阻，展開反攻英軍的第一槍槍響之地。

麻省總醫院建立於 1811 年，是美國歷史最悠久最優良的總醫院之一，擁有 820 張以上的病床，每年外科施行的手術超過三萬例以上，醫院評比連續六年在全美醫院排名都在前三名，是全世界權威的知名醫院也是哈佛醫學院歷史最久規模最大的教學醫院。該院胸腔手術源起於 60 年前並在 1969 年成立了胸腔外科由 Dr. Grillo 擔綱主任。由於他卓越的領導與不懈的努力，於是將氣管及支氣管手術領域不斷向前跨步而躍居世界領導的地位。賴該科

治療成果之斐然，技術之精進創新，該科有轉診來自全美各州及世界各地的許多病患，因此在這兒便更容易學習到各種包括氣管腫瘤、氣道軟骨軟化及不同原因所造成氣管狹窄疾病的術治療，對於日後面對因呼吸器長期使用病患所引發氣管狹窄的外科治療，頗有助益。此間也在哈佛醫學院參與了該科在內視鏡方式全食道切除之動物實驗及年度臨床醫學繼續再教育課程的研習，對於臨床經驗的交換及基礎病生理的討論，收穫都頗為豐碩。此外，在肺臟移植、良性與惡性腫瘤之傳統和內視鏡肺葉切除、食道腫瘤的手術治療、縱膈腔腫瘤的切除、縱膈腔鏡鏡檢、硬式及軟式支氣管鏡鏡檢等各方面都吸收到該院不少的臨床經驗。每週四早上的晨會更由退而不休的顧問 Dr. Grillo 親臨主持，各主治醫師、主任共同參與研討，範圍包含一週來之困難病例、疑難雜症及有趣或罕見手術，席間並兼含了醫學院實習學生和臨床助理實習學生的教學，會中並有放射科醫生負責 X-光攝影檢查的判讀。有時，還穿插有哈佛醫學院教授的 X-光猜謎，活潑琳瓏，受益良多。另外，開刀房各科主任、主治醫師也相當親切，都歡迎參訪學者的前來觀摩，真正是做到了國際觀瞻級的教學醫院，無怪乎轉診來自世界各地，口碑甚佳。

時值六月，波城已是一片綠意盎然，生命的樂章在這兒澎湃的譜寫著。早晚的天氣仍有寒意，日曬時刻已稍有暑氣，這兒是典型的新英格蘭氣候，像極了韋瓦第四季的樂曲，豐豐富富的輪替著不同變化，時而晨露微曙，時而豔陽高掛；雨後斜照，微風拂面最是令人難忘。新舊城舍並存，乍看 Boston 很像歐洲的風貌，處處令人流連忘返。您的心雀躍了嗎？來吧！每個人都很認真的生活，畢竟，生命短暫啊！我感動我來過這兒，刻畫了許多難忘的回憶，更驕傲自己曾在這人文薈萃的 Boston 學習與成長。